

泰山冯玉祥小学第一任校长周嘉祥 获赠人物画《冯玉祥在泰山》

□王海峰



周嘉祥与获赠人物画《冯玉祥在泰山》 通讯员 李萍 摄

近日，泰山冯玉祥小学第一任校长、86岁的周嘉祥获赠一幅人物画——《冯玉祥在泰山》。

这幅大写意《冯玉祥在泰山》是由我国著名军旅画家苗再新题款，由他的得意门生、写意人物画家李夏青与其合作而成。两人均为泰安走出去的画家，都是中国美术家协会会员。苗再新还曾担任过中书协和中美协两会理事。

这幅《冯玉祥在泰山》写意人物画，令人眼前一亮。在我看来，这幅画是近年来泰山历史人物画创作中不可多得的佳品力作。画面以冯玉祥卜居泰山读书学习的史实为依据，撷取泰山大众桥竣工时的瞬间时空，运用简洁有力的传统笔墨加以勾勒，使画面呈现出强烈的视觉空间感和人物造型的体量感，把泰山的雄姿和“布衣将

军”的魁梧身躯融为一体，阳刚而厚重、威武而坚韧，建构起写意人物水墨画的新高度，具有强烈的艺术亲和力、感染力。

周嘉祥为什么这么喜欢《冯玉祥在泰山》这幅画？两位著名的画家又为什么画了这幅画送给周嘉祥？说起来还有一段故事。

那是1982年9月初，冯玉祥子女在北京参加完纪念冯玉祥将军诞辰100周年大会后，来到泰山为父亲扫墓。周嘉祥当时在泰山“三七”小学（冯玉祥小学的前身）当校长。我当时在泰安市报（泰安日报前身）做记者，奉派前去采访报道（新闻稿被国内外多家媒体转载）。因共同陪同冯玉祥子女参观当年冯玉祥先生在泰山隐居时修建的学校大教室，我和周嘉祥校长结识并成为好友。

从聊天当中得知，周嘉祥当时是在泰安市（县级市）泰前办事处做文教组长，兼着“三七”小学的校长。

泰山“三七”小学改名为泰山冯玉祥小学，周嘉祥功不可没。

周嘉祥，山东莱芜人，1938年生；1958年由莱芜一中考入泰安师范，因品学兼优，很快担任班级团支部书记（在莱芜一中时就是班团支部书记），1960年在学校入党；1961年泰安师范毕业后，被分配到泰安三七疗养院办学（三七疗养院院区即后来的解放军200师驻地）。当时的三七疗养院坐落在泰山前怀山洼，附近没有学校，子弟没有学上。周嘉祥去了以后就操持着办学。校领导由三七疗养院派人担任，教师就他一个。他说当时也是年轻，又是共产党员，感觉有使不完的劲儿。一个班38个学生，就在冯玉祥当年建的那所大教室里，几年级的都有，他是教了这个教那个……

周嘉祥住在普照寺后边的一所小院，这里到处都是冯玉祥将军当年留下的痕迹。很多关于冯玉祥将军的事迹，周嘉祥从小听老人们口口相传，对冯玉祥将军无比崇敬。

1982年，纪念冯玉祥将军诞辰100周年大会召开，冯玉祥子女前来扫墓。从那以后周嘉祥就常想，这个“三七”小学前身就是冯玉祥将军所办，现在三七疗养院已经不存在了，叫“三七”小学也太不合适了。他就思考着这所小学最好能改名为“冯玉祥小学”，这也是对冯玉祥这位“布衣将军”最好的纪念。

据周嘉祥说，冯玉祥将军十分热爱教育，他在各地办学一共15所，泰安的这所小学是第一所。

1988年9月，在经过很久的思考、商讨、协调后，周嘉祥终于完成了学校改名的报告并交有关部门审批。1988年10月4日，泰安市政府正式批复学校改名为泰山冯玉祥小学。当晚，泰山“三七”小学正式改名为泰山冯玉祥小学的消息由中央人民广播电台播报。接着，中央电视台、《中国教育报》《大众日报》等也相继报道了这一消息。居住在国内外的冯玉祥子女听到了这一消息，无不感到欣慰。由此，周嘉祥成了泰山冯玉祥

小学的创始人、第一任校长。

1999年9月，周嘉祥退休。他就住在普照寺后面，离学校很近，平时散步时就会到学校看看。看着一棵棵他亲手栽下的树木，一排排他无比熟悉的教室，听着孩子们朗朗的读书声，像母亲看着亲手抚育的孩子慢慢长大。从一个人创业办学，到周嘉祥退休时，冯玉祥小学已经有30多名教师、10多个班级、600多名学生。这其中包含着周嘉祥的多少心血啊！

今年春节有机会和周嘉祥一块吃饭，86岁的老人精神矍铄，满面红光。席间他听说我有位专门画人物画的战友苗再新很有名气，就问我能不能请他画幅画。我说画什么呢？他说：“我大半生搞教育，基本就在冯玉祥小学，最崇敬冯玉祥将军。能给我画一幅冯玉祥在泰山的画吗？”这个题材很有意义，我不好推辞。经与苗再新联系，我得知他当时正在海南过冬，身体不太好。他说：“画让李夏青来画吧，他是我的学生，专攻人物画，也是咱泰安人。”一说李夏青，也不是外人，1984年我们就认识了，当时他叫李军，从泰安师专美术系刚毕业，分配到泰安市保险公司宣传科，我在报社工作，与他有工作来往。李夏青冬天也在海南过冬，与苗再新相距不远，此事一拍即合。李夏青是苗再新的得意门生，也是泰安市美术家协会的副主席、泰山学院客座教授，他画写意人物画的风格和苗再新基本相同。他在电话中说对这个题材非常熟悉，在泰安师专美术系学画画的时候，老师带着他们到山上写生，经常就在普照寺周围，还有冯玉祥修建的大众桥、读书楼、大众泉这一带，对冯玉祥的人物形象和情感认识也比较深。

今年4月，《冯玉祥在泰山》画在海南由两位画家合作完成，李夏青从海南把这幅画给我快递到泰安，又给我推荐了他非常熟悉的装裱师傅。在装裱师傅刘启强的“翰墨阁”，不少来此喝茶聊天的书画爱好者，看到这幅大气的画作时纷纷竖起了大拇指。“五一”期间，我把画送到了周嘉祥现在居住的家中，这就有了最前面的那一幕。

